



东方伦理道德（赵骏河）

(2005-6-24 15:57:20)

作者：赵骏河

第四节 祭礼的目的

人为什么要祭祀呢？古代祭祀的目的大致有三：“祭有祈焉，有报焉，有由辟焉。”¹《周礼》中解释“祈”是祈愿福祥、祈求永贞、祈祷丰年之意，《诗经》中解释为“春夏祈谷类”；“报”是得福报答，祭礼中多数是感感谢祖之意；“由辟”的“由”是用的意思，“辟”是弭的意思，《周礼》中解释“由辟”是避免战争与灾难、远离犯罪与疾病之意²。可见，祭祀的目的是为了祈福、报答和避祸。即第一，没有子女的祈求生儿育女，农民祈祷风调雨顺，五谷丰登；第二，丰收年景要在秋季感谢上天，子女要感谢父母的养育之恩和祖先的恩惠；第三，祈求平安无事，避免天灾人祸。第一项祈福与第三项避祸可以说是同一心愿的两个方面，第二项则体现了感谢关怀、报答恩惠的真挚心情。如果要严格区分以上三条的话，则可分为祈福避祸的希望和感恩报德的诚意。如果说前者体现了私情，那么后者则反映了公意，孔子的祭祀意在强调后者。即自古至今，祭祀的真正意义在于肯定后者而非前者。儒家依据孔子的学说观点，把报答父母、祖先的恩德，感谢天地、自然之恩惠当作祭祀的目的。所以，今天我们祭祀父母和祖先的理由只能是感谢他们的养育之恩，不能有祈福避祸的欲望，这才是孝道的延续。当然，诚心诚意的祭祀者自然也会万事如意，获得幸福。

1见《礼记·郊特性》。

2见《礼记·郊特性》，陈澧注。

第五节 祭祀的顺序

为了举行祭祀仪式，首先要洁净身心，沐浴斋戒。斋戒的种类分为散斋和致斋两大类，先进行散斋后进行致斋，斋戒的期、限根据国家大祭和家庭小祭而不同，国家大祭时散斋七日、致斋三日，家族祠堂举行四时祭时散斋四日、致斋三日，另有斋宿一日。斋戒的理由是净身专心、精诚执着供奉神灵，祭祀的顺序因祭祀种类而异，一般是卜日（选择黄道吉日）呻斋戒→陈设祭器酒饌→迎请神主并各就各位→参神（祭祀者面向神位再拜或四拜）→降神（初献官分三次将祭酒撒在地面或沙面上）→进饌（供奉热汤、热饭和煎、炙等热祭品）→初献（初献官第一次举杯祭酒）→读祝（祝官朗诵祝文）→亚献（亚献官第二次举杯祭酒）呻终献（终献官第三次举杯祭酒）→侑食（杯中添酒、饭中插匙、扶正筷子，然后再拜或四拜）→阖门（除祭官以外，其他人暂时外出并闭门）→启门（祝官咳三声后开门，众人各就各位，奉上热茶热水）→辞神（除祭官以外，所有的人向神主行辞别礼）→纳主（将神主供奉于祠堂）呻彻床（彻去供桌上的食品）。当在墓地前祭祀时，要先参神后降神，除此以外则是先降神后参神。

伴随祭祀礼仪的还有饮福或餽的仪式，即祭祀后祭官食用祭品。在国家大祭或释典时要四拜，一般家庭祭祀只需再拜即可，男性再拜后女性四拜。主人为初献官，主妇为亚献官。

第六节 祭品与供桌的摆设

供桌的摆设大致有两种：一种是供奉生食，另一种是供奉熟食。在国家大祭或祭祀圣人及英雄豪杰时要供奉生食，普通人家祭祀时则要供奉熟食。供奉生食的最大礼仪是有十二筩（栗子、大枣、榛子、菱角、核桃、鹿脯、鳧鱼脯、食盐、白糕、黑糕、蒸饼和糯米糕）和十二豆（韭菜泡菜、竹笋泡菜、萝卜泡菜、水芹泡菜、鹿肉酱、鱼酱、兔肉酱、牛肉酱、肚子、猪腋窝儿肉、汤圆儿和煎豆包儿）以及大米、黄米、高粱、穆子等生谷物和牛、羊、猪的生肉为主的

生食，同时也要摆放粘糕和熟的禽畜内脏等祭品。普通人家祭祀主要摆放熟食，食品也随着祭祀的种类和时代的变化而不完全相同。

我们查看八百余年前《朱子家礼设饌图》，可知父母的供桌上祭品要分别摆放，在神位之前第一排自西向东依次为：饭、酒杯、匙筷、醋、汤；第二排依次为：面食、肉、炙肝、鱼、米食；第三排依次为：脯醢、蔬菜、脯醢、蔬菜、脯醢、蔬菜；第四排摆放六种水果。四百余年前栗谷先生的《祭仪抄设饌图》中也是把祭祀父母的祭品分别摆放在供桌上，神位前第一排自西向东依次为：匙箸、米饭、酒杯、汤、醋菜；第二排依次为：面食、肉、烤鱼(肉)、鱼、米糕；第三排摆放五种汤；第四排依次为：脯、熟菜、清酱、醢、沈菜；第五排摆放五种水果。从二百余年前《四礼便览》的时祭陈饌图中可以看出，祭祀只摆放一张供桌，神位前第一排自西向东依次为：米饭、酒杯、匙筷、醋、汤；第二排依次为：面食、肉、烤鱼(肉)、鱼、米糕；第三排依次为：脯、蔬菜、酱、沈菜、醢、食醢；第四排摆放四种水果。

从以上分析可以看出，相对于《朱子家礼设饌图》，栗谷先生的《祭仪抄设饌图》丰富且不复杂，摆设合理，陶庵的《四礼便览》设饌图中祭祀对象从高祖到父母共有八位，但却没有汤，显得有点过于简朴。尽管时代变化，但基本的祭品并不改变，一般有米饭、汤、酒、辣椒酱、面食、肉、烤鱼(肉)、鱼、米糕、脯、蔬菜(沈菜、熟菜)、酱(肉酱、鱼酱)和水果等。水果的种类因时而异，可多可少，一般有四至六种，通常不具体指明水果名称，多数是大枣、栗子、柿子(或柿饼)、梨、苹果等五种。

下面简单介绍一下笔者在自家祭祀时的进饌之图：父母的供桌合二为一，神位前第一排自西向东依次为：匙筷、米饭、酒杯、汤、米饭、酒杯、汤、醋菜；第二排依次为：面食、肉、烤鱼(肉)、煎菜、鱼、米糕；第三排摆放五种汤(肉汤、素汤、鱼汤)；第四排依次为：脯、熟菜、豆酱、鱼酱、沈菜、食醢；第五排摆放五种水果(大枣、栗子、柿子或柿饼、梨、苹果)，随着季节变化，有时也摆放时令水果或野果。

祭品最大的特点是干净整洁、饱含深情诚意。因为神仙不享用有一星半点头发或头屑的食品，所以必须精心准备、制作，奉献给神灵，不能将祭祀的食品事先做好、储藏备用，一定要现做现吃，这样才能有福气、有好运。另外，祭祀完毕，大家分享各种祭品，既有营养又干净卫生。这样做也有利于促进韩国饮食文化更加卫生健康地发展。

[\[第 1 页\]](#) [\[第 2 页\]](#) [\[第 3 页\]](#) [\[第 4 页\]](#) [\[第 5 页\]](#) [\[第 6 页\]](#) [\[第 7 页\]](#) [\[第 8 页\]](#)
[\[第 9 页\]](#) [\[第 10 页\]](#) [\[第 11 页\]](#) [\[第 12 页\]](#) [\[第 13 页\]](#) [\[第 14 页\]](#)
[\[第 15 页\]](#) [\[第 16 页\]](#) [\[第 17 页\]](#) [\[第 18 页\]](#) [\[第 19 页\]](#) [\[第 20 页\]](#) [\[第 21 页\]](#)
[\[第 22 页\]](#) [\[第 23 页\]](#) [\[第 24 页\]](#) [\[第 25 页\]](#) [\[第 27 页\]](#) [\[第 27 页\]](#) [第 28
页] [\[第 29 页\]](#)

[\[关闭窗口\]](#)